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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA 1 

DO PORTO DE ITAGUAÍ, REALIZADA EM 26 DE ABRIL DE 2019. 2 

 3 

Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e dezenove, no auditório do Porto 4 

Sudeste, realizou-se a Quarta Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto 5 

de Itaguaí, sob a presidência do conselheiro Felipe Ozório Monteiro da Gama, representante do 6 

Ministério da Infraestrutura, contando com a presença dos conselheiros do Poder Público: José 7 

Alex Nóbrega de Oliveira (Titular) – Receita Federal; da Classe Empresarial: Marcos 8 

Oberlaender Cunha (Titular) – ABTP, Carlos Alberto Auffinger (Titular) – ABTRA, Wilson 9 

Rodrigues de Sousa (Titular) – Aciapi e Luis Guilherme Caiado Sodré (Titular) – Sindopita e da 10 

Classe dos Trabalhadores: Marcos Antonio dos Santos (Suplente) – Fenccovib e Itamar dos 11 

Anjos (Titular) – FNP. Como convidados compareceram: Alexandre Florambel – ANTAQ, 12 

Alexandre Neves – SUPITA/CDRJ, Rildo F. R. Soares – CSN, Pedro Lemelle – Prefeitura de 13 

Mangaratiba, Cintia Castro – CDRJ, Joffre Villote – Porto Sudeste, Jone Dantas de Brito – 14 

Delegado da Capitania dos Portos de Itacuruçá e Ernani F. Duarte – Federação Nacional dos 15 

Estivadores. Expediente. Item I. Após a coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na 16 

lista de presença, às 10h30min (dez horas e trinta minutos), havendo, em segunda chamada, 17 

quórum presente para iniciar a reunião, o Sr. Felipe Gama, Presidente do Conselho abriu a 18 

sessão. Item II. O Presidente submeteu a aprovação do Conselho a Ata da 3ª Reunião Ordinária, 19 

realizada em 29/03/2019, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida 20 

Ata. Item III. Não houve posse de conselheiros. Item IV. Foi registrado o recebimento do 21 

expediente CI-OUVGER nº 6157/2019, que trata da publicação das Atas dos Conselhos de 22 

Autoridade Portuária no site da CDRJ, bem como do Ofício nº 002/2019/CAP-ITAGUAÍ/RJ, 23 

que versa sobre as prioridades para o Porto de Itaguaí. Item V. O Presidente agradeceu aos 24 

representantes do Porto Sudeste pela disponibilização do local para a realização desta reunião, 25 

em razão das obras no prédio administrativo da Superintendência do Porto de Itaguaí. 26 

Relativamente aos temas pontuados no Ofício nº 002/2019/CAP-ITAGUAÍ/RJ, o conselheiro 27 

Auffinger sugeriu que as informações sejam constantemente atualizadas entre as entidades 28 

envolvidas, tendo sido acatado pelos conselheiros presentes. Posteriormente, foram registradas as 29 

ausências justificadas do conselheiro Jorge Fernandes da Cunha Filho (Titular) – Estado e 30 

Ricardo da Silva Brandão (Suplente) – FNP. ORDEM DO DIA. Item VI. Câmara Municipal 31 

de Itaguaí. Considerando a ausência justificada da participação do representante da Câmara 32 

Municipal de Itaguaí, o Presidente registrou que este tema será tratado em sua próxima reunião. 33 

Item VII. Apresentação dos resultados do estudo de sedimentação. No sentido de apresentar 34 

os resultados do estudo realizado pela COPPE/UFRJ para a Baía de Sepetiba, o Presidente 35 

passou a palavra ao Sr. Joffre, representante do Porto Sudeste, que, inicialmente, fez um breve 36 

histórico sobre o tema e informou que os resultados obtidos com a modelagem ao longo do ano 37 

de 2017/2018 indicam que as taxas de assoreamento naturais nos canais de acesso e bacias de 38 

evolução das áreas de interesse são muito pequenas. O conselheiro Marcos registrou que a 39 

empresa Ternium Brasil participou desse projeto, bem como do rateio dos custos. O conselheiro 40 

Luis Guilherme informou que os materiais decorrentes desse estudo podem ser disponibilizados 41 

ao CAP, caso tenha interesse. Adicionalmente, o conselheiro registrou que os dados desse estudo 42 

foram disponibilizados à Vale S/A, no sentido de demonstrar o grau de parceria. O Presidente 43 
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questionou se no estudo há um mapa de vetorização da corrente, sendo respondido pelo 44 

conselheiro Luis Guilherme que sim, esclarecendo que o estudo é muito mais denso. O 45 

conselheiro Luis Guilherme registrou que todos os terminais simulam manobras de navios 46 

“evolutivos”, geralmente, em maior dimensão. Informou que foi realizada uma campanha de 47 

simulação, por um período de 1 (uma) semana, com objetivo de entrar no canal e realizar a 48 

manobra na bacia de evolução. Registrou sua satisfação pela participação da Marinha, pela 49 

primeira vez, na campanha, na qual pode observar as dificuldades apresentadas. Finalizando, o 50 

Sr. Joffre apresentou as motivações que levaram os assoreamentos, bem como registrou as 51 

preocupações. Item VIII. Acesso aquaviário do Porto de Itaguaí-RJ: a) Afloramento 52 

rochoso/“by-pass”: O Sr. Alexandre Neves informou que já oficializou a CDRJ sobre o pleito 53 

dos furos de sondagem, bem como já inseriu no orçamento os furos, dragagem e balizamento. O 54 

Sr. Alexandre Neves registrou que o by pass é uma ferramenta mais viável e produtiva, 55 

entretanto, destacou a importância da derrocagem; b) Dragagem (TRI – Vale/CSN): Em 56 

relação ao projeto de balizamento, o Sr. Alexandre Neves informou que está em fase de 57 

aprovação pelo grupo de técnico (Diretoria de Hidrografia e Navegação, Centro de Hidrografia 58 

da Marinha e Centro de Auxílios à Navegação Almirante Moraes Rego); c) Calado dinâmico: 59 

Quanto às ações relativas à implementação da sistemática de Calado Dinâmico para ampliação 60 

do Calado Máximo Recomendado (CMR) em caráter de teste e experimental, o Sr. Alexandre 61 

Neves informou que a empresa OMC já está trabalhando nas informações apresentadas pela 62 

CDRJ e pelos empresários. Item IX. Novas instalações aos trabalhadores do Ogmo de 63 

Itaguaí/RJ. Em relação à obra, o Sr. Ernani informou que a infraestrutura (fundação) está em 64 

fase de conclusão, registrando que, posteriormente, a prioridade será o vestiário. Ressaltou que a 65 

conclusão da obra está prevista para out/2019, conforme cronograma. O conselheiro Marcos 66 

parabenizou o Sr. Ernani pela reeleição para o cargo de Presidente do Sindicato dos Estivadores 67 

do Rio de Janeiro (SETEMRJ). Item X. Reuniões do CONSAD. Em função da ausência 68 

justificada do Sr. Portella, o Presidente informou que este tema será discutido na próxima 69 

reunião do Conselho. Item XI. Manutenção da infraestrutura terrestre, elétrica e aquaviária 70 

do Porto de Itaguaí. O Sr. Alexandre Neves apresentou a planilha de aquisições e serviços 71 

contratados, destacando que o serviço de batimetria do canal derivativo está em fase de 72 

homologação da Marinha. Em seguida, apresentou a planilha de aquisições e serviços em 73 

contratação e finalizados. Item XII. Relatório mensal. Finalizando a Ordem do Dia, o Sr. 74 

Alexandre Neves expôs os gráficos comparativos referentes aos acumulados até março/2019, 75 

apresentando: movimentação dos terminais do Porto; movimentação de cargas – TECON: 76 

produto siderúrgico (ton), carga geral (ton). Em relação aos contêineres (TEUs), o conselheiro 77 

Marcos informou que o valor apresentado pela CDRJ é divergente ao da ANTAQ, tendo em 78 

vista que a Agência não considera a remoção de navios, ou seja, reorganização de contêineres no 79 

navio antes de seguir a navegação de longo curso. Dando continuidade, o Sr. Alexandre Neves 80 

apresentou a movimentação de cargas – TECAR: carvão, coque e coque de petróleo e barrilha e 81 

minério de ferro (ton); movimentação de cargas – TEMIN: minério de ferro (ton); total de 82 

navios; e evolução do faturamento em R$. Assuntos Gerais. Concluída a Ordem do Dia, o 83 

Presidente do CAP franqueou à palavra a todos para abordagem de outros assuntos: a) O 84 

conselheiro Auffinger propôs agendar, para julho ou agosto, com a Diretoria de Portos e Costas, 85 

para tratar sobre Água de Lastro e Calado Dinâmico, sendo tal proposta acatada pelo Presidente; 86 
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b) O conselheiro Marcos noticiou que, considerando os últimos acidentes em Minas Gerais e em 87 

função das demandas das siderúrgicas, a movimentação de granel está sendo reformulada; c) O 88 

conselheiro Luis Guilherme registrou elogio ao trabalho desempenhado pela  Receita Federal e 89 

pela Antaq; d) O conselheiro Auffinger registrou satisfação quanto à participação do Sr. Jone de 90 

Brito, Delegado da Capitania dos Portos de Itacuruçá, nesta reunião e que, especialmente, nesta 91 

data, a Delegacia está completando 101 anos de instalação na região; e) O representante da 92 

Marinha, Sr. Jone ressaltou que, sempre que possível, os pleitos sejam solicitados 93 

tempestivamente, visando uma análise mais criteriosa da matéria; f) O Sr. Alexandre Neves 94 

registrou que foi implementado, no Porto de Itaguaí, o sistema virtual para programação de 95 

navios; g) O conselheiro Luis Guilherme manifestou preocupação quanto aos atos de vandalismo 96 

na região em boias, sensores e estruturas de painel solar/baterias. Encerramento. Não havendo 97 

outro assunto a ser tratado, o Presidente do CAP deu por encerrada a 4ª Reunião Ordinária do 98 

ano de 2019, solicitando a lavratura da presente Ata. 99 

 100 

 101 

Felipe Ozório Monteiro da Gama   Danielle L. G. Oliveira 102 

Presidente      Assistente Sênior do CAP 103 

 104 

 105 

José Alex N. de Oliveira (Titular)   Marcos Oberlaender Cunha (Titular) 106 

Poder Público – Receita Federal    Classe Empresarial – ABTP  107 

 108 

 109 

Carlos Alberto Auffinger (Titular)   Wilson Rodrigues de Sousa (Titular) 110 

Classe Empresarial – ABTRA    Classe Empresarial – Aciapi 111 

 112 

 113 

Luis Guilherme C. Sodré (Titular)   Marcos Antonio dos Santos (Suplente) 114 

Classe Empresarial – Sindopita    Classe dos Trabalhadores – Fenccovib  115 

 116 

  117 

Itamar dos Anjos (Titular) 118 

Classe dos Trabalhadores – FNP  119 


